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Consecutivo: P5-2018-09-CF-07
Bogotá, D.C.,12 de septiembre de 2018

Doctor: 

JORGE ELIÉCER MOYA VARGAS
Magistrado Tribunal Superior de Distrito Judicial de Bogotá

Sala Civil Especializada en Restitución de Tierras 

La ciudad.

RADICACIÓN: 50001-31-21-002-2014-00260-01

SOLICITANTE: Gustavo Rodríguez Vera y otros 
OPOSITORES: Bernabé Camelo Rodríguez y otra
PREDIO: El Tesoro, vereda La Meseta del municipio del Dorado – Meta- con folio de Matrícula Inmobiliaria No. 232-36169
En mi calidad de Procuradora Quinta Judicial II para Restitución de Tierras, con fundamento en el numeral 7º del artículo 277 de la Constitución Política, en concordancia con el numeral 1° del artículo 24, el numeral 2 del artículo 38 y el artículo 45 del Decreto 262 de 2000 y con el literal d) del artículo 86 de la Ley 1448 de 2011, comedidamente me dirijo ante su despacho con el fin de presentar CONCEPTO en relación con la solicitud de restitución de tierras de la referencia.

ANTECEDENTES

La Unidad Administrativa Especial de Gestión de Restitución de Tierras Despojadas – UAEGRTD - como apoderada judicial de los señores Gustavo Rodríguez Vera, Alba Esnedy Caña Giraldo, Nidia Esperanza Caña Giraldo y Edier Fernando Giraldo, ejerció la acción de restitución de tierras con las siguientes 
PRETENSIONES:
Que se declare que la señora Julia Rosa Giraldo Londoño (q.e.p.d.) fue víctima de desplazamiento forzado y de despojo de tierras y en consecuencia, se ordene en favor de su compañero permanente, Gustavo Rodríguez Vera y de sus hijos Nidia Esperanza Cañas Giraldo, Eider Fernando Giraldo y Alba Esnedy Cañas Giraldo, la restitución jurídica y material del predio rural denominado El Tesoro ubicado en la vereda La Meseta del Municipio de El Dorado (Meta) identificado con el folio de matrícula inmobiliaria número 232- 36169, realizando la correspondiente división predial, de manera que no quede en común y proindiviso.
Que se ordene a la Oficina de Instrumentos Públicos del Círculo Registral de

Acacias (Meta) inscribir la sentencia y cancelar todo antecedente registral posterior al abandono. 
Que se ordene la correspondiente compensación en favor de los opositores en caso de que demuestren la buena fe exenta de culpa, en los términos del 
Artículo 91 de la Ley 1448 de 2011.

Ordenar al Instituto Geográfico Agustín Codazzi - IGAC- la actualización de su registro cartográfico y alfanumérico, de conformidad con lo dispuesto en el literal p del artículo 91 de la Ley 1448 de 2011.

Ordenar a las entidades que hacen parte del Sistema Nacional de Atención y Reparación de Víctimas (SNARIV) integrar a la solicitante y a su núcleo familiar a la oferta institucional del Estado en materia de reparación integral, y en general que se les otorguen todas las medidas necesarias para el goce efectivo de su derecho fundamental a la restitución de tierras.

Ordenar al Centro de Memoria Histórica, que preserve la información de los hechos acaecidos en el Municipio de El Dorado – Meta -, realizando los actos recordatorios necesarios.

Ordenar la condonación de las sumas que se hayan causado por concepto de impuesto predial, otros impuestos, tasas y contribuciones, desde la ocurrencia de los hechos victimizantes hasta el momento en el que se profiera la sentencia, respecto al predio solicitado en restitución. 

Ordenar al Fondo de la UAEGRTD aliviar las deudas que por concepto de servicios públicos posean los Accionantes, que guarden relación con el predio a restituir, por los periodos correspondientes al tiempo trascurrido entre la fecha de los hechos victimizantes y la sentencia que ordene la restitución. 

Como fundamento fáctico se narran los siguientes 

HECHOS:

Señala la solicitante, a través de su apoderado judicial:

Que su difunta madre, Julia Rosa Giraldo Londoño (QEPD), tuvo tres hijos: Alba Esnedy Cañas Giraldo, Nidia Esperanza Cañas Giraldo y Edier Fernando Giraldo, los dos primeros productos de la relación sentimental con el señor José de Jesús Cañas.

Que aproximadamente hacia el año de 1985 inició una relación sentimental con el señor Gustavo Rodríguez Vera, la que se mantuvo hasta la muerte de la señora Julia Rosa (QEPD).
Que la señora Julia Rosa (QEPD) adquirió el predio que se pide en restitución por compra al señor Jorge William Escobar Ramírez por escritura pública No. 160 del 6 de marzo de 1992 de la Notaría Única de San Martín (Meta).

Que en el municipio de El Dorado – Meta – se vivía una situación de violencia muy compleja, ya que coexistían dos grupos armados ilegales, que eran la guerrilla de las FARC y las Autodefensas Unidas de Colombia, Bloque Centauros.

Que la señora Julia Rosa (QEPD) salió del pueblo a causa de la violencia, aunque era una persona muy reservada, por lo cual desconocían los motivos concretos que la llevaron a su desplazamiento forzado hacia Río Frío (Valle del Cauca) entre los años 2003 y 2004.

Que tiempo después del desplazamiento de la señora Julia Rosa (QEPD), se presentó el señor Bernabé Camelo Rodríguez, a la casa donde vivía su hija Nidia Cañas Giraldo ubicada en el casco urbano del municipio de El Dorado, preguntando por la señora Julia Rosa (QEPD) a lo que se le respondió que no se encontraba en el pueblo, sino en Río Frío (Valle del Cauca) por lo que al volver en otra oportunidad y obtener la misma respuesta, el señor Camelo le indicó a la señora Nidia que el Comandante guerrillero “Julián”  había dado la orden de que le hiciera el traspaso del predio El Tesoro (al señor Bernabé Camelo Rodríguez).
Que enterada la señora Julia Rosa (QEPD) regresó al pueblo en agosto de 2005, y el 18 de agosto suscribió la escritura pública de compreventa No. 608 en la Notaría Única de San Martín (Meta), en la cual le trasfirió el título traslaticio de dominio del predio "El Tesoro" al señor Bernabé Camelo Rodríguez.

FUNDAMENTOS DE DERECHO

El apoderado judicial de los demandantes, después de analizar el marco jurídico que corresponde a la figura de la restitución de tierras, llega a la conclusión de que en el presente caso concurren los presupuestos exigidos por la Ley 1448 de 2011 para que se reconozca a quien fue su compañero permanente y a los herederos de la señora Rosa Julia Giraldo Londoño (QEPD) el derecho a la restitución del predio El Tesoro, antes identificado.
Con ocasión de la demanda presentada se desplegó la siguiente,

ACTUACIÓN PROCESAL

El Juzgado Civil del Circuito Especializado en Restitución de Tierras de Villavicencio, admitió la demanda mediante auto de 2 de febrero de 2015 y ordenó las notificaciones del caso; por auto  del 9 de agosto de 2016  se  admitieron como opositores a los señores Bernabé Camelo Rodríguez y Yolima Monroy Parra y se decretaron pruebas; una vez practicadas se remitió el expediente al Tribunal Superior de Distrito Judicial de Bogotá- Sala Civil especializada en Restitución de Tierras, el que, por auto de  21 de marzo de 2018 avocó conocimiento y decretó pruebas de oficio. Recaudadas las pruebas decretadas corrió traslado para alegar de conclusión mediante auto de fecha 3 de septiembre de 2018.
OPOSICIÓN

Bernabé Camelo Rodríguez y Yolima Monroy Parra
Enterados de la solicitud de restitución de tierras presentada por los señores Gustavo Rodríguez Vera, Alba Esnedy Caña Giraldo, Nidia Esperanza Caña Giraldo y Edier Fernando Giraldo, los señores Bernabé Camelo Rodríguez y Yolima Monroy Parra, presentaron escrito de oposición, argumentando lo siguiente:
Que el señor Bernabé Camelo adquirió el predio El Tesoro ubicado en la veredaLa Mesetas del municipio de El Dorado – Meta – de buena fe, por compra a la señora Julia Rosa Giraldo Londoño (QEPD).

Que el señor Bernabé nunca despojó a la señora Julia Rosa Giraldo Londoño (QEPD) del predio El Tesoro.

Que no es cierto que haya ido a la casa de la señora Nidia Cañas Giraldo, y menos a llevarle razón de que por órdenes de alias Julián debería transferirle el derecho de dominio del predio El Tesoro, que es sabido en el pueblo que él estuvo amarrado por órdenes de Julián y que casi lo matan.a
Que la señora Julia Rosa Giraldo Londoño (QEPD) fue a la vereda La Meseta y le ofreció el inmueble pedido en restitución manifestando que quería vender porque se encontraba muy enferma; que negociaron el predio por $12’000.000; que le entregó a la señora Rosa Julia $10’000.000 que reunió con 6’000.000 que le prestó su padre y el producto de la venta de unos animales; que del saldo de $2’000.000 canceló $1’000.000 en la Notaría el día de la firma de la escritura de compraventa y el otro millón de pesos con semovientes que ella dejó en la finca al aumento; que posteriormente ella le dijo que se sentía muy enferma y necesitaba el dinero por lo que él vendió un toro y le entregó $800.000 a la señora Nidia  Cañas Giraldo; que después vendió una vaca y le entregó a doña Nidia $750.000 con lo que le pagaba el saldo de $200.000 y las ganancias.

Que no ha pertenecido a ningún grupo armado y que por el contrario ha sido víctima de la guerrilla y de los paramilitares.
Que si se establece que el predio fue vendido a causa de la violencia que se vivía en la región, se le reconozca la buena fe y se le compense.

Herederos Indeterminados de la señora Julia Rosa Giraldo Londoño (QEPD)
El curador ad litem de los herederos indeterminados de la señora Julia Rosa Giraldo Londoño contestó la demanda señalando que no se opone a las pretensiones de la demanda, y en cuanto a los hechos no le constan.

Por lo anterior, a juicio esta procuraduría se presenta el siguiente
PROBLEMA JURÍDICO 
Establecer si como lo afirman los Accionantes en el caso que nos ocupa concurren los presupuestos señalados en el Artículo 75 de la Ley 1448 de 2011 para que se ordene la restitución de tierras en relación con el predio referido en la demanda.

Requisito de Procedibilidad
Antes de emitir concepto en relación con las pretensiones de la demanda advierte esta procuraduría que se cumple con el requisito de procedibilidad en cuanto a que el predio pedido en restitución fue registrado en el Registro Único de Tierras Despojadas y Abandonadas a través de la Resolución número 1175 del 7 de octubre de 2014.
Análisis del Caso

El artículo 75 de la Ley 1448 de 2011, establece quiénes son titulares del derecho fundamental de restitución de tierras, en los siguientes términos: 
ARTÍCULO  75. TITULARES DEL DERECHO A LA RESTITUCIÓN. Las personas que fueran propietarias o poseedoras de predios, o explotadoras de baldíos cuya propiedad se pretenda adquirir por adjudicación, que hayan sido despojadas de estas o que se hayan visto obligadas a abandonarlas como consecuencia directa e indirecta de los hechos que configuren las violaciones de que trata el artículo 3º de la presente Ley, entre el 1º de enero de 1991 y el término de vigencia de la Ley, pueden solicitar la restitución jurídica y material de las tierras despojadas o abandonadas forzadamente, en los términos establecidos en este capítulo. 
Así pues, para que surja el derecho a la restitución de tierras consagrado en la Ley 1448 de 2011, es necesaria la existencia de un vínculo con el predio reclamado en restitución, en calidad de propietario, poseedor o explotador de bien baldío con la pretensión de adquirirlo por adjudicación; y que esta relación con el inmueble se haya perdido por despojo o abandono forzado, en razón de hechos constitutivos de infracciones al Derecho Internacional Humanitario o de violaciones graves y manifiestas a las normas internacionales de Derechos Humanos, ocurridos en el marco del conflicto armado interno, entre el 1 de enero de 1985 y el término de vigencia de la Ley 1448 de 2011, de los cuales haya sido víctima el solicitante o la persona de quien deriva su derecho.

Dicho en otras palabras, se requiere que la pérdida del vínculo con el predio (por despojo o abandono forzado) que es el DAÑO que se busca reparar con la Acción de Restitución de Tierras (entre otras finalidades de la misma) sea el resultado de una victimización, de las características señaladas en el Artículo 3 de la Ley 1448 de 2011, ocurrida dentro del contexto de un conflicto armado interno, y que este marco de violencia guarde relación de causalidad con los hechos victimizantes.

Del Vínculo con el predio.

En el asunto bajo estudio está comprobado, conforme a los folios de matrícula inmobiliaria aportados al proceso, el derecho de dominio ejercido por la señora Julia Rosa Giraldo Londoño (QEPD) sobre el predio rural denominado El Tesoro ubicado en la vereda La Meseta del Municipio de El Dorado (Meta) identificado con el folio de matrícula inmobiliaria número 232- 36169. También se acreditó en el proceso, con los correspondientes registros civiles la calidad de los demandantes, como herederos de la señora Rosa Julia Giraldo Londoño (QEPD), y la de compañero permanente del señor Gustavo Rodríguez Vera, conforme a declaración extraproceso aportada.
Del conflicto armado interno

En cuanto al conflicto armado interno vivido en el municipio de El Dorado – Meta - da cuenta el documento de Análisis de Contexto elaborado por la UAEGRTD, el cual constituye prueba fidedigna, de acuerdo con lo establecido en el Artículo 89 de la Ley 1448 de 2011. 

Adicional a ello los señores Hugo Perdomo Cutiva, Fulgencio Albino, Evelio Castro Avilés, Myriam Medina y Floriberto Pardo en sus declaraciones coinciden al señalar la situación de violencia vivida en el mismo, incluso este último, en su declaración rendida ante el Juzgado Segundo de Restitución de Tierras de Villavicencio indica la ocurrencia de una masacre en el Municipio en el año 1999.

Del hecho victimizante como grave violación de los derechos humanos.

Como hecho victimizante señala la señora Nidia Esperanza Cañas Giraldo el abandono y posterior despojo jurídico y material del predio denominado El Tesoro ubicado en la vereda La Meseta del Municipio de El Dorado (Meta) de propiedad de su señora madre Julia Rosa Giraldo Londoño (q.e.p.d.).
Sostiene que paramilitares del Bloque Centauros que operaban en la región le dijeron a doña Rosa Julia (QEPD) que necesitaban el predio, de lo que se enteró por una conversación que le escuchó a su señora madre con su compañero permanente Gustavo Rodríguez Vera. 
Afirma igualmente que su señora madre al desplazarse por la situación de violencia que se vivía en la vereda, se fue a vivir al casco urbano del municipio de El Tesoro y posteriormente al municipio de Río Frío (Valle del Cauca), y que estando allí debió regresar a firmar escritura pública de compraventa en favor del señor Bernabé Camelo Rodríguez, por orden, del paramilitar Alias Julián. 

A pesar de que el artículo 5° de la ley 1448 de 2011 establece el principio de buena fe en favor de las víctimas del conflicto armado interno y les permite probar por cualquier medio el daño sufrido, estima esta procuraduría que en el caso que nos ocupa no se produjo un desplazamiento forzado, como lo afirman los accionantes, sencillamente porque la señora Rosa Julia (QEPD)  no residía en la finca reclamada en restitución, sino en el casco urbano del municipio de El Dorado. Por lo tanto, no es posible hablar técnicamente de un desplazamiento.

En relación con la condición de desplazado el Artículo 1 de la Ley 387 de 1997, señala:

Artículo 1º.- Del desplazado. Es desplazado toda persona que se ha visto forzada a migrar dentro del territorio nacional abandonando su localidad de residencia o actividades económicas habituales, porque su vida, su integridad física, su seguridad o libertad personales han sido vulneradas o se encuentran directamente amenazadas con ocasión de cualquiera de las siguientes situaciones:

Conflicto armado interno; disturbios y tensiones interiores, violencia generalizada, violaciones masivas de los Derechos Humanos, infracciones al Derecho Internacional humanitario u otras circunstancias emanadas de las situaciones anteriores que puedan alterar drásticamente el orden público.

PARÁGRAFO. El Gobierno Nacional reglamentará lo que se entiende por condición de desplazado” 
Como se advierte de la lectura del artículo transcrito para que se considere a alguien como desplazado se requiere que haya un traslado forzado de la persona, del lugar de residencia o del sitio de sus actividades económicas, y que este se dé dentro del territorio nacional.

En relación con el desplazamiento forzado se encuentran muchas definiciones, pero todas coinciden en que debe existir una coacción y que la migración debe darse dentro de las fronteras nacionales.

Ahora bien, tampoco se puede decir que el desplazamiento se produjo del municipio de El Dorado hacia el municipio de Río Frío (Valle) ya que, como se establece de lo afirmado por la señora Nidia Esperanza y por el señor Gustavo Rodríguez Vera, la señora Rosa Julia probablemente tenía deseos de marchar hacia Río Frío. Además, se advierte que desde el año de 1996 ella y su compañero permanente tenían propiedades en dicho municipio, como quedó establecido con los documentos que se allegaron al expediente, con los que se establece que antes de que se presentara la ocupación, que se afirma en la demanda, del predio El Tesoro por parte del grupo paramilitar Bloque Centauros, la señora Julia Rosa y el señor Gustavo Rodríguez Vera habían adquirido tres fincas en Río Frío, a través de las escrituras públicas de compraventa números 1225 del 27 de mayo del año 1996 por la cual el señor Jesús Enrique Serna transfiere al  señor Gustavo Rodríguez Vera el derecho de dominio sobre el predio denominado La Granja,  2592 del 1.º de diciembre de 1997 de Avelino Serna y Antonio Roberto Serna Serna a Julia Rosa Giraldo Londoño sobre el predio La Granja y  618 del 12 de marzo del año 2003 de Javier Dávila Prieto y Edgar Erazo Prieto a Gustavo Rodríguez Vera  sobre el predio denominado La Divisa.
Otro aspecto importante a tener en cuenta es el que se indica por la señora Nidia Esperanza, quien afirma que después de la ocupación que hicieron los paramilitares del predio El Tesoro la señora Rosa Julia se queda viviendo en el municipio de El Dorado por lo menos unos seis meses más. Por lo que no se evidencia la relación entre el despojo material del que se habla y la partida hacia el municipio de Riofrío, pues transcurre un tiempo relativamente amplio lo que no permite establecer ese temor fundado entre el hecho victimizante que se indica y el desplazamiento forzado de doña Rosa Julia.
Ahora bien, además del desplazamiento forzado se hace referencia en la demanda a un despojo material y jurídico, por parte de los paramilitares del Bloque Centauros en favor del señor Bernabé Camelo Rodríguez, manifestación que si bien es cierto podría considerarse amparada por la presunción de buena fe contemplada en el artículo 5 de Ley 1448 de 2011, a juicio de esta agente del Ministerio Público se haya desvirtuada por las manifestaciones realizadas por quienes rindieron declaración en el proceso, que dan cuenta, en relación con el señor Bernabé Camelo Rodríguez, de que se trata de una persona de la región que siempre vivió en la vereda La Meseta, considerado como una persona honesta, y sin que se establecieran vínculos de este señor con grupos al margen de la ley. 
Por lo anterior, considera esta procuraduría que a pesar de que la ley 1448 de 2011 no exige ningún tipo de formalidad para efectos de reconocer el derecho a las víctimas, tampoco se puede a través de este medio dejar sin valor un documento público como es una escritura pública de compraventa con la sola manifestación de quien solicite la restitución, pues se correría el riesgo de invalidar cualquier negocio jurídico por el hecho de haberse realizado en una zona de conflicto armado interno.
En consecuencia, considera esta procuraduría que se hace innecesario entrar a analizar los demás elementos requeridos para que surja el derecho a la restitución, pues no se advierte de ninguno de los medios probatorios aportados al proceso, que en el caso que nos ocupa se haya presentado un desplazamiento forzado o un despojo del bien pedido en restitución. 

Por lo anteriormente expuesto esta agencia del Ministerio Público estima que no concurren todos los presupuestos señalados en la Ley 1448 de 2011 para   el reconocimiento del derecho fundamental de restitución de tierras solicitado por los Actores en su condición de herederos y compañero permanente de la señora Rosa Julia Giraldo Londoño (QEPD), por lo que, solicita que se nieguen las pretensiones de la demanda. 

No se entrará a conceptuar sobre la situación del Opositor respecto del predio El Tesoro, ya que a juicio de esta Agencia se debe negar la restitución solicitada. 

Atentamente, 
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MARILIN ESTHER RAMÍREZ REINES

Procuradora 5° Judicial II para Asuntos de Restitución de Tierras

Procuradora 5 Judicial II de Restitución de Tierras

Procuraduría General de la Nación
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