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DIEZ IMPERDONABLES EN LA ADMINISTRACIÓN TERRITORIAL
Y

CUATRO RECOMENDACIONES DE POLITICAS PÚBLICAS
En ejercicio de la función preventiva de la Procuraduría General de la Nación y con más de 161.961 procesos disciplinarios adelantados desde el año 2009 hasta la fecha, se han emitido 1.502 sanciones que comprometen la responsabilidad de alcaldes, exalcaldes y 84 gobernadores, de los cuales 24 estaban en ejercicio.
Como pueden observar, es preocupante el número de sanciones aplicadas a los administradores del nivel territorial; por tal razón los invito a actuar con prudencia y a ejercer su mandato con el responsable y adecuado ejercicio de la función pública.
He considerado conveniente darles a conocer los aspectos de mayor incidencia disciplinaria, constitutivos de un listado de “imperdonables” y hablarles de algunas recomendaciones en políticas públicas, a tener en cuenta para evitar comprometer su responsabilidad:
Veamos.
Para empezar, recordemos que toda actuación humana, incluido el desempeño de funciones públicas, tiene implícita una valoración ética de los actos, donde se recorre el camino del conocimiento, de la voluntad y de la actuación; por lo tanto, debemos valorar nuestros actos con sus posibles consecuencias y observar la verdad incontrovertible, según la cual, nada permanece oculto siempre.
Los “imperdonables”, que son, entre otros, los siguientes:

1. DISEÑAR PLANES Y PROYECTOS AJENOS A LAS REALIDADES LOCALES. 

· Omitir el diseño de un plan de desarrollo que responda a nuestras realidades, sin participación ciudadana, ajenos al entorno, sin tener en cuenta los componentes medioambientales, de riesgos, la consolidación de la familia y otros aspectos que fortalecen nuestro Estado Social de Derecho. En el común de los casos, se contratan consultores, que simplemente copian o transpolan planes de desarrollo de otras latitudes, épocas y realidades sin el mínimo esfuerzo por actualizarlos o contextualizarlos.
· Elaborar Planes o Esquemas de Ordenamiento Territorial donde los intereses urbanísticos y de grandes empresarios superan el interés social y van en contra del principio de planeación; luego, volviéndose creativos y atendiendo intereses personales o de grupo, disponen cambios de uso del suelo, motivados por incentivos económicos de simple y llana corrupción.
2. CONSTRUIR PRESUPUESTOS IRREALES, NO RESPETAR LA ANUALIDAD PRESUPUESTAL Y LAS LIMITACIONES A LAS VIGENCIAS FUTURAS. 

· Construir presupuestos irreales, con ingresos inciertos, que ocultan déficits y sobre bases financieras artificiales, calculadas sobre los deseos y no sobre las realidades. Algunos gobernantes adicionalmente, no implementan mecanismos de recaudo efectivos y desconocen los compromisos adquiridos en las vigencias fiscales anteriores.
· Descuidar los aspectos relacionados con la deuda pública, las anualidades presupuestales y sus ya prohibidas o limitadas reservas, así como las vigencias futuras. Sobre estos asuntos obren con mesura y sabiduría legal y administrativa.
3. EN CONTRATACIÓN: ADELANTAR PROCESOS SIN TRASPARENCIA, EN CONTRAVIA DE LOS PROCEDIMIENTOS LEGALES Y SIN UNA ADECUADA SUPERVISIÓN Y SEGUIMIENTO. 
· Desarrollar procesos de contratación sin transparencia y sin objetivos claros o concordantes con las políticas administrativas. En muchas ocasiones las condiciones contractuales se direccionan u ocultan con el fin de favorecer contratistas con nombre propio, “supuestos amigos”, atentando en contra de los principios contractuales. En este aspecto señores administradores territoriales, debo recordarles que el mejor antiséptico contra los problemas y la corrupción es la luz del sol, es decir, la visibilidad en todos los actos de gobierno.

· Contratar sin atender los procedimientos definidos por la Ley. Como consecuencia de la falta de planeación, los administradores violentan las normas, pretendiendo ejecutar según sus intereses. En muchos casos, se abusa de la contratación con fundaciones, asociaciones de utilidad común y universidades, y de los convenios interadministrativos, para burlar los procedimientos de ley. Se ha llegado a contratar hasta el 80% con fundaciones sin surtir adecuadamente el proceso de contratación. Cuidado señores, no repitan esas conductas.
· Inadecuado seguimiento a los contratos. Con mucha frecuencia los gobernadores y alcaldes, terminan investigados o sancionados, por ser tolerantes con el incumplimiento por parte de contratistas y consultores. Por proteger aparentes amistades, comprometen su responsabilidad disciplinaria, fiscal y penal. En este aspecto, señores alcaldes y gobernadores, los requiero para que sean implacables en el proceso de ejecución contractual; auditen mediante cronogramas y modelos de verificación real y material la ejecución de los contratos y ante el menor incumplimiento, apliquen los mecanismos de ley para sancionar y proteger los recursos públicos.
4.  ACEPTAR DADIVAS Y OTROS BENEFICIOS.
Recibir dadivas, coimas, invitaciones o viajes que los contratistas y beneficiarios del Estado ofrecen sin aparente interés. Un buen rato o un placer momentáneo, puede concluir en un gran problema para el resto de sus vidas.
5.  NO ADELANTAR LOS PROGRAMAS DE PREVENCION, MITIGACIÓN DE DESASTRES NATURALES Y ESTRATEGIAS MEDIOAMBIENTALES. 
· Desinterés en la ejecución de los recursos dirigidos a prevenir o mitigar las consecuencias de desastres naturales. Para tal fin recuerden la implementación de los planes municipales y departamentales de gestión del riesgo y la activación de los consejos territoriales, así como la creación o contratación de los cuerpos de bomberos en todos los municipios del país. 
· Descuidar la implementación de las estrategias medioambientales definidas por el Gobierno nacional y las demás autoridades del ramo. La complacencia y descuido en el ejercicio de las políticas de control ambiental que le corresponde a ustedes, es notoria y preocupante. En este aspecto los convoco a fortalecer su labor en la protección de las cuencas de los ríos, páramos y nacimientos de agua y en la prevención y mitigación de incendios forestales.
6. DESATENDER LA EJECUCION EN LOS PROCESOS DE EDUCACIÓN.

No podemos continuar pagando alumnos fantasma o malgastando los recursos de calidad educativa o de transporte y alimentación escolar. Sean cuidadosos al momento de suscribir sus contratos de gestión educativa en cualquiera de sus modalidades.
7. INEFICIENCIA EN EL GASTO EN MATERIA DE NECESIDADES BASICAS INSATISFECHAS Y ESTRATEGIAS PARA ATENDER LAS POLITICAS DE AGUA Y VIVIENDA.

Señores gobernadores y alcaldes: sean eficientes en el gasto y garanticen que todos los ciudadanos puedan tener acceso a los servicios en condiciones de igualdad y calidad. No utilicen estos recursos con intenciones políticas o de beneficios personales. En materia de vivienda rural, a cargo del Banco Agrario, hay más de 550 proyectos con problemas en todo el país.
8.  INOBSERVAR EL ADECUADO SEGUIMIENTO A LOS CONTRATOS EN MATERIA DE SALUD.

Debo recordar a los alcaldes y gobernadores su responsabilidad en la ejecución de las políticas de salud para los colombianos, que es inmensa; bien sea mediante la adecuada ejecución de los recursos locales en materia de salud pública y prevención, como en el seguimiento a la gestión de las bases de datos de afiliados al sistema de salud. No sobra anotar la importancia de su vigilancia en la adecuada operación de las administraciones de las Empresas Sociales del Estado. 
9.  NO HACER UN ADECUADO SEGUIMIENTO A LA GESTIÓN Y DESEMPEÑO DE SUS SUBALTERNOS.

Adelantar las acciones disciplinarias que les corresponden. En esta materia los resultados de las anteriores administraciones son nulos o inexistentes y por omisión también se les puede endilgar responsabilidad a ustedes como alcaldes y gobernadores.
10. NO EMPRENDER ACCIONES CONCRETAS DE PROTECCIÓN A LA INFANCIA, ADOLESCENCIA, FAMILIA Y HABITANTES DE CALLE.
Para ello, la Procuraduría les ofrece un instrumento de seguimiento que les ayuda a fortalecer la función y cumplir adecuadamente con sus responsabilidades. El mismo ejercicio debe tenerse en cuenta para la atención de víctimas y la población en condición de habitantes de calle. Igualmente, los alcaldes y gobernadores deben recordar incluir en sus presupuestos, recursos para atención de las personas privadas de la libertad en su jurisdicción. 
Señores Gobernadores y Alcaldes, con el incremento de las funciones preventivas, de vigilancia y control por parte de la Procuraduría, contamos con instrumentos prácticos, que nos permiten verificar qué administración territorial no está ajustándose a la norma en materia de transparencia, contratación, y otros aspectos críticos de la gestión pública. 
Les estamos entregando en este evento un documento que contiene la clasificación de la totalidad de las alcaldías y gobernaciones que refleja el cumplimiento de las normas estratégicas anticorrupción. Lamentablemente ninguna gobernación o alcaldía ha logrado el 100% de cumplimiento de las normas estratégicas anticorrupción. Dicho instrumento se denomina Índice de Gobierno Abierto, disponible en la página web de la Procuraduría con las siglas IGA y además, en cada una de sus alcaldías y gobernaciones, se distribuyen ejemplares para su estudio y conocimiento.
Finalmente alcaldes y gobernadores, unas pequeñas recomendaciones de políticas públicas que desde mi condición de Ministerio Público, quiero recordarles para garantizar el pleno goce de las garantías constitucionales para todos los ciudadanos:
A. Señores mandatarios, los problemas de seguridad ciudadana y de la pequeña delincuencia, que tanto afectan a los ciudadanos en su tranquilidad, son responsabilidad de ustedes. No es un tema únicamente de la policía o de las fuerzas armadas. Deben emprender su administración con la plena convicción de ser la primera autoridad de policía de sus territorios. 
Por tanto, es necesario que inmediatamente inicien el diseño de un plan integral de seguridad y convivencia ciudadana, que en verdad logre alinear todas las políticas públicas con perspectiva de seguridad y coordinar adecuadamente las acciones de prevención, gestión del riesgo y respuesta con las autoridades policiales y de seguridad de su territorio. La tranquilidad de los ciudadanos es quizás la tarea más importante y primigenia de la figura del alcalde y gobernador.

B. De otra parte, los afanes administrativos y de resultados, si bien exigen gestión tributaria y de recaudo, no pueden convertirse tampoco en cargas demasiado pesadas e intolerables para los ciudadanos.
Por tal razón, los tributos territoriales deben ser los adecuados a la capacidad de pago de los ciudadanos. Por ejemplo, no es recomendable emprender compromisos por vía valorización, que resulten demasiado gravosos para sus habitantes, con estudios técnicos débiles y dudosos. 
Hoy los colombianos observan con preocupación excesos tributarios de tasas y contribuciones que desestimulan la inversión privada y también generan dificultades en su capacidad económica.
C. Los alcaldes, deben aprovechar la reforma del Sistema General de Participaciones (SGP), para lograr que en sus presupuestos se incluyan líneas de inversión que permitan impulsar desde los territorios municipales el mayor desarrollo agropecuario, microempresarial o industrial del país. 
La experiencia desde la Procuraduría nos permite hoy concluir que para el desarrollo del país, solo con un modelo pensado desde abajo, -desde los territorios más abandonados de la patria-, hacia arriba, podremos salir de la trampa de la pobreza. Únicamente generando riqueza y empleo desde los municipios más pequeños de Colombia podremos superar la violencia y la pobreza, y así lograremos en concreto mejor calidad de vida y de respeto a los derechos humanos de los colombianos.

D. El riesgo, señores alcaldes y gobernadores, de sufrir una gran tragedia política y social para la patria es muy alto si ustedes no emprenden de inmediato acciones orientadas a dar respuesta efectiva a los problemas de pobreza, falta de empleo y de calidad de la oferta institucional hacia los ciudadanos. Una tormenta populista e inconsecuente los arrastraría. 
La forma de hacer política, sobre la base de populismos, de discursos llenos de dolor social y de búsqueda de soluciones radicales, fácilmente ocupará el espacio que hoy llenan los tradicionales modelos de política colombiana. 
Gracias.
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