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ACTA 002 
En Bogotá, D.C., a los  diecisiete (17)  días del mes de Marzo de dos mil diez (2010), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación, en cumplimiento del procedimiento PRO-ME-GC-001 nos hemos reunido para aprobar la:

Creación            Modificación            Eliminación            del documento: REG-GF-EJ-002 FORMATO CERTIFICACIÓN 
PARA INTERVENTORÍA DE CONTRATOS

Justificación:
El Decreto 262 de 2000 en el numeral 7 del artículo 11, consagra como una de las funciones de la Oficina de Planeación la de elaborar, en coordinación con las dependencias, para la aprobación del Procurador General, los manuales de funciones, requisitos específicos y procedimientos administrativos de la entidad y mantenerlos actualizados

De conformidad con la Resolución 420 del 21 de noviembre de 2000, el señor Procurador General de la Nación delegó en el señor Viceprocurador la expedición de los manuales de procedimientos de la entidad, sus modificaciones y la adopción del Plan de Mejoramiento continuo aplicables a dichos manuales.

Con el fin de contar con procedimientos documentados que guíen la ejecución del trabajo administrativo y disciplinario de la Procuraduría General de la Nación, en adelante PGN, dentro de los criterios de eficiencia y eficacia en las actuaciones administrativas, se expidieron las Resoluciones 041 de 2001 y 197 de 2003, a través de las cuales se adoptaron los procesos y procedimientos de la entidad, los cuales posteriormente fueron actualizados en la Resolución 041 de 2007.

La creación, modificación o eliminación de documentos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN se debe realizar de conformidad con lo establecido en el procedimiento para el Control de Documentos y Registros, incluido en el Manual de Procedimientos de la Entidad, aprobado mediante Resolución 044 de 2009.

La resolución 383 del 28 de agosto de  2008 adopta el formato único de certificación para la intervención y supervisión de contratos y una vez evaluados los errores más frecuentes en los que incurrieron los interventores en el diligenciamiento de la certificación para la interventoría de contratos, se decide automatizar algunos campos de dicho formato y suprimir otros. Adicionalmente se incrementaron las filas para la inclusión de interventores y mayor número de pagos.
Para constancia se firma por los intervinientes.

DIEGO LUIS CANO MASSO
Jefe División Financiera 
NESTOR ENRIQUE VALDIVIESO ACEVEDO
Jefe Oficina de Planeación
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