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ACTA No 026 (01 / 08 / 2019)
En Bogotá, D.C., el primer (01) día del mes de agosto de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN DEL TALENTO HUMNAO 
SUBPRECESO: SITUACIONES ADMINISTRATIVAS

CREACIÓN
      Formato Solicitud de Comisión REG-GH-SA-003
Formato Solicitud Desplazamiento Contratista REG-GH-SA-004
Formato Cumplido Comisión de Servicio REG-GH-SA-005
Formato Informe de Desplazamiento REG-GH-SA-006
Formato Legalización Gastos de Desplazamiento Contratista REG-GH-SA-007
Formato Cancelación de Comisiones de Servicio REG-GH-SA-008
Formato Solicitud de Cancelación Desplazamiento Contratista REG-GH-SA-009
MODIFICACIÓN
Procedimiento Gestión Caja Menor, Reconocimiento de Viáticos y Gastos de Desplazamiento CÓDIGO: PRO-GH-SA-013 V2     
ELIMINACIÓN
N/A
JUSTIFICACIÓN:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “PROCEDIMIENTO CONTROL DE INFORMACIÓN DOCUMENTADA” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres de Proceso.

En el artículo 44 de la Ley 1942 de 2018 se ordenó a la Comisión Rectora del Sistema General de Regalías (SGR) asignar los recursos para fortalecer las labores preventivas, de intervención y disciplinarias ejercidas por la Procuraduría General de la Nación que se realizan sobre los proyectos de inversión que son financiados con recurso del SGR. Posteriormente la entidad mediante la Resolución 376 de 2019 decide crear un Grupo Técnico que tendrá presencia en las diferentes regiones de país para apoyar estas labores. 

En este orden de ideas, la Coordinadora del grupo Viáticos y el coordinador del Grupo de Apoyo Técnico para la Vigilancia Integral del Sistema General de Regalías (GATVI) identificaron en el mes de julio de 2019 la necesidad de modificar el procedimiento de GESTIÓN CAJA MENOR, RECONOCIMIENTO DE VIÁTICOS Y GASTOS DE DESPLAZAMIENTO con CÓDIGO: PRO-GH-SA-013 con el objetivo de otorgarle al Grupo de contratistas que se conformó, un reconocimiento por los gastos de desplazamiento en que estos incurrirán cuando ejecuten sus actividades fuera del lugar habitual de ejecución del contrato, y que dicha condición se encuentre estipulado en las cláusulas del mismo. 
Debido a lo señalado anteriormente, se realizaron 5 sesiones de trabajo conjunto entre Grupo de Viáticos, la División Financiera, Equipo de Calidad de la Oficina de Planeación y el Grupo de Apoyo Técnico para la Vigilancia Integral del Sistema General de Regalías en las fechas de 10 de julio, 11 de julio, 16 de julio, 19 de julio y 30 de julio de 2019.
Como resultado de estas reuniones se actualizó el procedimiento Gestión Caja Menor, Reconocimiento de Viáticos y Gastos de Desplazamiento CÓDIGO: PRO-GH-SA-013 V2 dando alcance para otorgar a los Contratistas del “Grupo de Apoyo Técnico para la Vigilancia Integral al Sistema General de Regalías” un reconocimiento por los gastos de viaje en que estos incurren cuando ejecutan sus actividades fuera del lugar habitual de ejecución del contrato, siempre y cuando se encuentre estipulado en las cláusulas de sus contratos. Se crearon los formatos y registros particulares del procedimiento que aplica para funcionarios y contratistas de la siguiente manera:
1. Formatos de solicitud de comisión y/o gastos de desplazamiento

a. Formato Solicitud de Comisión REG-GH-SA-003
b. Formato Solicitud Desplazamiento Contratista REG-GH-SA-004
2. Formatos para la legalización de comisión y/o gastos de desplazamiento

a. Formato Cumplido Comisión de Servicio REG-GH-SA-005
b. Formato Legalización Gastos de Desplazamiento Contratista REG-GH-SA-007
3. Un formato para los contratistas de informe del desplazamiento

a. Formato Informe de Desplazamiento REG-GH-SA-006
4. Formatos para la cancelación de las solicitudes

a. Formato Cancelación de Comisiones de Servicio REG-GH-SA-008
b. Formato Solicitud de Cancelación Desplazamiento Contratista REG-GH-SA-009

La modificación y creación de los formatos se encuentra avalado por el líder del Proceso, y los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.
Para la formalización de la modificación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso de los documentos afectados.
JOSE ALIRIO SALINAS BURGOS                      CARLOS WILLIAM RODRIGUEZ 
Jefe Oficina de Planeación
           Líder de Proceso Gestión del Talento Humano
Proyectó: 
Luzmila Fajardo Español
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación 
Original Firmado.
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