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ACTA No. 032 (09 / 09/ 2019)
En Bogotá, D.C., a los nueve (9) días del mes de septiembre de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
CREACIÓN
PROCESO: GESTIÓN DOCUMENTAL
SUBPROCESO: ADMINISTRACIÓN DE MATERIAL DOCUMENTAL
1. GUÍA PARA IMPLEMENTAR EL PROCESO DE GESTIÓN DOCUMENTAL. CÓDIGO GUI-GDE-AM-001.Versión 1
MODIFICACIÓN
N/A
ELIMINACIÓN
N/A

JUSTIFICACIÓN:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso. 

La Líder del proceso de Gestión documental, solicitó la creación de la Guía para implementar el proceso de gestión documental, como complemento de los procedimientos establecidos en el sistema de gestión de calidad, con el fin de divulgar y orientar de una manera más detallada la  aplicación de la gestión documental, llevando a  su  implementación de una forma sencilla y clara para los servidores de la  Entidad.
La creación de los formatos se encuentra avalado por el líder del Proceso, y los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.
Para la formalización de la modificación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso de los documentos afectados 

JOSÉ ALIRIO SALINAS BUSTOS                             
     Jefe Oficina de Planeación
 
Proyectó: 
LUZMILA FAJARDO ESPAÑOL

Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación 
ORIGINAL FIRMADO
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PAULA ANDREA DUARTE GARCIA


Jefe División Documentación
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