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ACTA No 021 (07 / 04 / 2019)
En Bogotá, D.C., a los cuatro (04) días del mes de julio de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN DEL TALENTO HUMANO

SUBPROCESO: COMPENSACIÓN 

CREACIÓN
FORMATO SOLICITUD PARA APLICACIÓN DEDUCCIÓN DE RETENCIÓN EN LA FUENTE CÓDIGO REG-GH-CO-003. VERSIÓN 1

PLANTILLA CERTIFICACIÓN FACTORES SALARIALES CÓDIGO REG-GH-CO-004. Versión 1
MODIFICACIÓN
PROCEDIMIENTO LIQUIDACIÓN DE NÓMINA CÓDIGO PRO-GH-CO-002, Versión 2
JUSTIFICACIÓN:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso. 

El Coordinador del Grupo de Nómina, Fernando Pereira Toro, presentó los siguientes requerimientos:

Creación del formato de solicitud para la aplicación de deducción de retención en la fuente, Plantilla certificación factores salariales y la modificación del procedimiento de Liquidación de Nómina, adicionando la actividad 7 dentro del procedimiento.
La modificación y creación de los formatos se encuentra avalado por el líder del Proceso, y los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.
Para la formalización de la modificación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso de los documentos afectados.
JOSÉ ALIRIO SALINAS BUSTOS

FERNANDO PEREIRA TORO
Jefe Oficina de Planeación
Líder del Subproceso de Compensación
Proyectó: 
Luzmila Fajardo Español
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación 
ORIGINAL FIRMADO
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