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ACTA  017 (mayo 27 de 2019)
En Bogotá, D.C., a los veintisiete (27) días del mes de mayo de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                   Eliminación                 de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN FINANCIERA
SUBPROCESO: EJECUCIÓN PRESUPUESTAL Y TESORERÍA 
CREACIÓN
· INSTRUCTIVO REQUISITOS PARA PAGO CONTRATOS DE PRESTACIÓN DE SERVICIOS PROFESIONALES Y DE APOYO A LA GESTIÓN. CÓDIGO INS-GF-EJ-002. Versión 1
· FORMATO DOCUMENTO DE COBRO. CÓDIGO REG-GF-EJ-001. Versión 1.

· FORMATO RELACIÓN DE PRODUCTOS O SERVICIOS ADQUIRIDOS SEGÚN CPC. CÓDIGO REG-GF-EJ-003. Versión 1

· FORMATO SOLICITUD PARA APLICACIÓN DEDUCCIÓN DE RETENCIÓN EN LA FUENTE. CÓDIGO REG-GF-EJ-004. Versión 1
· FORMATO ACTA RECIBO A SATISFACCIÓN. CÓDIGO REG-GF-EJ-005. Versión 1
PROCESO: CONTRATACIÓN
SUBPROCESO: EJECUCIÓN Y EVALUACIÓN 

CREACIÓN
· FORMATO INFORME DE EJECUCIÓN CONTRATISTA. CÓDIGO REG-CN-EV-001. Versión 1.

· FORMATO PLAN DE TRABAJO CONTRATO DE PRESTACIÓN DE SERICIOS PERSONA NATURAL. CÓDIGO REG-CN-EV-002. Versión 1.
Justificación:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso. 
La jefe de la División Financiera citó a una reunión el día 7 de mayo de 2019, al jefe de la Oficina de Planeación, al Equipo Técnico de Calidad y a los funcionarios de la Oficina Jurídica con el fin de revisar el Instructivos y los documentos propuestos para el pago a los contratistas de prestación de servicios profesionales y así evitar reprocesos que afectan la gestión de las Dependencias. Una vez revisados los documentos se proponen algunas modificaciones a los documentos.

En la reunión realizada el día 13 de mayo de 2019, se revisan los documentos, realizando algunas modificaciones de acuerdo a las normas legales que rigen sobre la materia.

Los documentos se envían a las áreas competentes, indicándoles que si el viernes 17 de mayo, no se tiene ninguna observación por parte de las dependencias, se procederá a su aprobación. 

Teniendo en cuenta lo anterior, se procedió a la creación de los documentos por las líderes de los procesos de Gestión Financiera y Gestión de la Contratación. Los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.

Para la formalización de los documentos mencionados, se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación, Jefe la Oficina Jurídica y Jefe de la División Financiera.
JOSÉ ALIRIO SALINAS BUSTOS 
           EDNA JULIETA RIVEROS GONZÁLEZ
Jefe Oficina de Planeación
Jefe Oficina Jurídica.

ODILIA BARBOSA PINZÓN

Jefe División Financiera
Proyectó: Luzmila Fajardo Español                                                                                                ORIGINAL FIRMADO
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