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Acta N°  035  del 21 de octubre de 2019
En Bogotá, D.C., a los dieciséis (21) días del mes de octubre de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN DEL TALENTO HUMNAO 
SUBPRECESO: BIENESTAR 
CREACIÓN
· Formato REG-GH-BI-011: Planeación Anual Programa de Bienestar Social a Nivel Territorial 
JUSTIFICACIÓN:
Con el propósito 
Dando alcance a la Resolución 941 del 8 de octubre de 2019, “Por medio de la cual se establece el Programa de Bienestar Social para los servidores de la Procuraduría General de la Nación a nivel nacional”, se requiere formalizar el formato de Planeacion Anual del proceso de Bienestar Social a nivel territorial por el Sistema de Gestión de la Calidad, para poder recopilar y sistematizar la información por cada territorial sobre la programación anual, y realizar el correspondiente seguimiento del Programa de de Bienestar Social  
La creación del formato se encuentra avalado por el líder del Proceso, y el documento se ajusta a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.

Para la formalización de la modificación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente acta por el Jefe de la Oficina de Planeación y el Jefe de la División de Gestión Humana – líder del proceso Gestión del Talento Humano.
JOSÉ ALIRIO SALINAS BUSTOS                      ANDREA VIVIANA SOCARRAS YANI
Jefe Oficina de Planeación
         Líder de Proceso Bienestar
Proyectó: 
Luzmila Fajardo Español
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación 
Original firmado
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