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ACTA No 031 (05 / 09 / 2019)
En Bogotá, D.C., a los cinco (05) días del mes de septiembre de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN DE SEGURIDAD
SUBPROCESO: ESTUDIOS DE SEGURIDAD 

CREACIÓN
· FORMATO APERTURA CARPETA – RESERVA INFORMACIÓN. CÓDIGO REG-GS-ES-006.Versión1
· FORMATO ANULACIÓN ORDENDE TRABAJO. CÓDIGO REG-GS-ES-007. Versión 1.

· FORMATO FUENTES DE INFORMACIÓN ABIERTA A TRAVÉS DE WEB. CÓDIGO REG-GS-ES-008. Versión 1.

· FORMATO ACTA COMITÉ DE EVALUACIÓN DEL NIVEL DE AMENAZA Y RECOMENDACIÓN DE MEDIDAS  1/2. CÓDIGO REG-GS-ES-009. Versión 1
· FORMATO ACTA COMITÉ DE EVALUACIÓN DEL NIVEL DE AMENAZA Y RECOMENDACIÓN DE MEDIDAS 2/2. CÓDIGO REG-GS-ES-010. Versión 1
· FORMATO ENTREVISTA A TERCERAS PERSONAS. REG-GS-ES-11. Versión 1

SUBPROCESO: PRESTAR SEGURIDAD A PERSONAS 

· FORMATO SOLICITUD MANTENIMIENTO VEHÍCULO. CÓDIGO REG-GS-PS-015. Versión 1.
· FORMATO SOLICITUD PERMISO PARA NO DEJAR EL ARMA ASIGNADA EN CUSTODIA DE LA SALA TÉCNICA. CÓDIGO REG-GS-PS-016. Versión 1.

· FORMATO SOLICITUD PARA NO RECOGER EL ARMA ASIGNADA EN LA SALA TÉCNICA. REG-GS-PS-017. Versión 1

· FORMATO LISTA DE CHEQUEO AVANZADA.  REG-GS-PS-018.Versión 1.

· FORMATO ACTA ACUERDO DE CONFIDENCIALIDAD DE LA INFORMACIÓN FUNCIONARIOS Y PERSONAL DE APOYO DE LA DIVISION DE SEGURIDAD. REG-GS-PS-019. Versión 1.

· FORMATO ESTUDIO DE SEGURIDAD A INSTALACIONES PGN. CÓDIGO REG-GS-PS-020. Versión 1.
MODIFICACIÓN
SUBPROCESO: PRESTAR SEGURIDAD A PERSONAS 

· FORMATO ACTA ASIGNACIÓN ARMA DE FUEGO MUNICIÓN Y ACCESORIOS, CÓDIGO REG-GS-PS-006, Versión 2
· REVISITA DE ARMAMENTO. CÓDIGO REG-GS-PS-007. Versión 2
JUSTIFICACIÓN:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso. 

El jefe de la División de Seguridad, Mayor General Gustavo Adolfo Ricaurte Tapia, presentó los siguientes requerimientos:

· Modificación del formato revista armamento por revista armamento y munición, se ajusta el formato, a la normatividad legal y agregando campos como calibre de arma, clases de arma.

· Modificación del formato acta de comprobante de porte y uso de material de armamento, por acta asignación arma de fuego, munición y accesorios, debido a que el título no corresponde con la actividad desarrollada.

· Creación de un formato de apertura carpeta reserva de la información, que hará parte de los formatos que están en desarrollo para la realización de un estudio de seguridad para los funcionarios y ex funcionarios de la PGN.
· Creación de un formato denominado estudio de seguridad instalaciones, el cual hará parte de los formatos que están en desarrollo para la realización de un estudio de seguridad para los funcionarios y ex funcionarios de la PGN.

· Creación de tres formatos denominados solicitud mantenimiento vehículo; Solicitud Permiso para no dejar el arma asignada en custodia de la sala Técnica y Solicitud permiso para no recoger el arma asignada en la sala Técnica, estos formatos hacen parte de la mejora del servicio de   seguridad.

· Creación de dos formatos denominados anulación orden de trabajo; por medio de este formato nos permite anular una orden de trabajo de estudio de seguridad por 18 causales, entre los cuales está el no hacer parte d ellos servidores o ex servidores de la PGN, por inexistencia de nexo causal por cuanto el protegido no permite la revaluación del nivel de amenaza y riesgo.
· Creación del formato lista de chequeo avanzada, con se puede hacer el barrido de las actividades que se debe hacer antes, durante y después de la realización de un evento al cual asistirá el señor Procurador y Viceprocurador y minimizar los riesgos de amenaza, estos documentos hacen parte de los formatos que se están elaborando en la mejora del servicio de seguridad.

· Creación de dos formatos denominados fuentes de información abierta a través de web y entrevista a terceras personas, que hacen parte de los trece formatos que se deben diligenciar para poder emitir un concepto de nivel de amenazas y riesgos de un funcionario de la PGN.

· Creación de un formato denominado Acta de confidencialidad de la información personal de la División de Seguridad, dentro del mapa y plan de tratamiento de riesgos de gestión y corrupción, este fue un riesgo detectado, por posible pérdida de información confidencial relacionada con rutas, reuniones y demás informaciones de tipo confidencial sobre el protegido.
· Creación de un formato denominado acta comité de evaluación nivel de amenaza y recomendaciones de medidas; documento en el cual se plasma las determinaciones del Comité sobre las medidas a tomar sobre el funcionario o exfuncionario a quien se le realizó el estudio del nivel de riesgo y amenaza.

La modificación y creación de los formatos se encuentra avalado por el líder del Proceso, y los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.
NOTA: Es necesario que se revisen los procedimientos para que se ajusten de acuerdo a los nuevos formatos y a las modificaciones que se han realizado de los documentos del proceso.
Para la formalización de las modificaciones y creaciones de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso de los documentos afectados.

JOSÉ ALIRIO SALINAS BUSTOS

Mayor General GUSTAVO ADOLFO RICAURTE TAPIA
Jefe Oficina de Planeación
Jefe División de Seguridad 
Proyectó: 
Luzmila Fajardo Español
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación                                                                                                  ORIGINAL FIRMADO 
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