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ACTA No. 036 (30/10/2019)
En Bogotá, D.C., a los treinta (30) días del mes de octubre de dos mil diecinueve (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada PRO-MC-GC-001 y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
CREACIÓN
PROCESO: GESTIÓN DE TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN
SUBPROCESO: N.A.
1. POLÍTICA SEGURIDAD DE LA INFORMACIÓN. CÓDIGO POL-GT-00-001. Versión 1.
JUSTIFICACIÓN:
Como complemento de la Resolución No. 910 de fecha 25 de septiembre de 2019, “Por medio de la cual se adopta la Política de Seguridad de la Información de la Procuraduría General de la Nación", proferida por el Señor Procurador, se definió el documento que contiene la Política General, y las Políticas Específicas relacionadas con el SGSI de la entidad el cual establece las directrices requeridas para la implementación de un Sistema de Gestión de Seguridad de la  Información confiable y flexible, y a su vez define el marco básico que  guía la  implantación de cualquier requisito, proceso, procedimiento y/o acción relacionada con la Seguridad de la Información
La creación del documento de la Política de Seguridad de la Información de la Procuraduría General de la nación se encuentra avalado por el líder del Proceso, y el documento se ajusta a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.

Para la formalización de la modificación del documento(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos jefes de la Oficina de Planeación y Líder del proceso del documento afectado.
JOSÉ ALIRIO SALINAS BUSTOS

GUILLERMO GÓMEZ GÓMEZ
Jefe Oficina de Planeación

Líder del Proceso de Gestión de las Tecnologías de la Información
Revisó

LUZMILA FAJARDO ESPAÑOL
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación 

Original firmado 
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