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ACTA No 040 (Diciembre / 23 / 2019)
En Bogotá, D.C., a los veintitrés (23) días del mes de DICIEMBRE de dos mil DISCINUEVE (2019), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
CREACIÓN
INS-GF-CF-001 INSTRUCTIVO AJUSTES CONTABLES EN COMPENSACIÓN DE RETENCIONES EN LA FUENTE A FAVOR DE  LA DIAN

INS-GF-CF-002 INSTRUCTIVO AJUSTES CONTABLES EN PAGO DE RETENCIÓN A TÍTULO DE IMPUESTOS MUNICIPALES-RETEICA Y DEPARTAMENTALES-ESTAMPILLAS
INS-GF-CF-003 INSTRUCTIVO CONCILIACIÓN BANCARIA GASTOS GENERALES
MODIFICACIÓN
ELIMINACIÓN
JUSTIFICACIÓN:
Con la presente creación de documentos se está dando cumplimiento a la resolución 555 del presente año, la cual ratifica el compromiso de la Procuraduría General de la Nación con la actualización del Sistema de Gestión de Calidad.
La modificación y creación de los formatos se encuentra avalado por el líder del Proceso, y los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.
Para la formalización de la modificación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso de los documentos afectados.
Se ofrece apoyo técnico para incluir los tres instructivos dentro de la plantilla correspondiente Y afinar aspectos de forma, se hace una revisión del documento propuesto y se procede a codificarlo y numerarlo para su aprobación.

JOSE ALIRIO SALINAS BUSTOS                    MODESTO VALBUENA TONCÓN
Jefe Oficina de Planeación
       Líder de Proceso 
                                                                            Coordinador Grupo de Contabilidad 
Proyectó: 
CAMILO MARTÍNEZ GONZÁLEZ
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación          Original Firmado
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