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ACTA No 022 (25 / 06 / 2020)
En Bogotá, D.C., a los veinticinco (25) días del mes de junio de dos mil veinte (2020), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: PLANEACIÓN ESTRATÉGICA
SUBPROCESO: GESTIÓN DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL
CREACIÓN:
· PROCEDIMIENTO: FORMALIZACIÓN DE PROYECTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL. CÓDIGO PRO-PE-CI-003. VERSIÓN 1
· PROCEDIMIENTO: APOYO A SOLICITUDES DE COOPERACIÓN JUDICIAL INTERNACIONAL. CÓDIGO PRO-PE-CI-004. VERSIÓN 1
· INSTRUCTIVO: FICHA TÉCNICA DE PRESENTACIÓN DE PROYECTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL.CÓDIGO INS-PE-CI-001. VERSIÓN 1
· FORMATO: FICHA TÉCNICA DE PRESENTACIÓN DE PROYECTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL. CÓDIGO REG-PE-CI-001. VERSIÓN 1
· FORMATO: ACTA DE TERMINACIÓN DEL PROYECTO O INSTRUMENTO DE COOPERACION. CÓDIGO REG-PE-CI-002. VERSIÓN 1
· FORMATO: ESTUDIOS PREVIOS PARA LA CELEBRACIÓN DE INSTRUMENTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL. CÓDIGO REG-PE-CI-003. VERSIÓN 1
· FORMATO: INFORME DEL ESTADO DE AVANCE DE LOS INSTRUMENTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL. CÓDIGO REG-PE-CI-004. VERSIÓN 1
· HOJA DE VIDA INDICADOR COOPERACIÓN JUDICIAL
· HOJA DE VIDA INDICADOR INSTRUMENTOS GESTIONADOS

· HOJA DE VIDA INDICADOR INFORMES TRIMESTRALES 

MODIFICACIÓN:
· CARACTERIZACIÓN DE PROCESOS COOPERACIÓN INTERNACIONAL. CÓDIGO CAR-PE-CI-001 VERSIÓN 2.
· PROCEDIMIENTO DE CELEBRACIÓN DE INSTRUMENTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL CODIGO PRO-PE-CI-001. VERSIÓN 2.
· PROCEDIMIENTO DE SUPERVISIÓN Y CONTROL DE LOS INSTRUMENTOS DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL CODIGO PRO-PE-CI-002. VERSIÓN 2.
ELIMINACION

JUSTIFICACIÓN:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso. 

Teniendo en cuenta la expedición de la Resolución No. 941 del 8 de octubre de 2019, Por medio de la cual se establece el Programa de Bienestar Social para los servidores de la Procuraduría General de la Nación a nivel nacional”, se hace necesario la creación, modificación y eliminación de los documentos y formatos relacionados, para ajustarlos a la nueva estructura del Programa de Bienestar Social
Se solicita la modificación de la Información Documentada del subproceso de Gestión de Cooperación Internacional, porque la versión 1 de este documento incluía funciones preventivas las cuales fueron derogadas mediante la Resolución 1047 de 2019 “por medio de la cual se deroga la Resolución 441 de 2103 y se modifica la Resolución 222 de 2001”; así mismo empieza a regir la Resolución 059 de 2020 "Por la cual se crea el Grupo de Contratación en la Procuraduría General de la Nación y se deroga la Resolución 212 del 29 de mayo de 2013". En este sentido se eliminaron del documento actividades que daban cumplimiento a las funciones preventivas y se realizó una mejor descripción de proveedores, entradas actividades y salidas del subproceso.

se solicita la modificación del documento “Procedimiento de Supervisión y Control de los instrumentos de Cooperación Internacional”, ya que se realizan ajustes en las actividades del procedimiento y se incluye como parte del Sistema de Gestión de la Calidad los siguientes formatos: Formato del informe de estado de avance en los Instrumentos de Cooperación y Formato de Acta de Terminación. Así mismo los documentos de referencia se actualizan con dos nuevas normas que inciden en el desarrollo del procedimiento, a saber: i) La Resolución 1047 de 2019 “por medio de la cual se deroga la Resolución 441 de 2103 y se modifica la Resolución 222 de 2001”; y ii) La Resolución 059 de 2020 "Por la cual se crea el Grupo de Contratación en la Procuraduría General de la Nación y se deroga la Resolución 212 del 29 de mayo de 2013". También se hace mayor claridad en los documentos y registros relacionados. 

Por solicitud del líder del proceso doctora Susana Gallon Guerrero y con la participación de los funcionarios del comité de procedimientos del GCI, y en asesoría por la Oficina de Planeación, se llevó a cabo el plan de trabajo para la revisión y creación de la información documentada aquí relacionada.
La creación y actualización de procedimientos, instructivos, formatos, Caracterización y hojas de vida de Indicadores aquí relacionados se encuentra avalado por el líder del Proceso, y la información documentada se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN. Para la formalización de la creación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos jefes de la Oficina de Planeación y Líder del proceso de los documentos afectados.
JOSÉ LENÍN GALINDO URQUIJO                                 SUSANA GALLÓN GUERRERO                                                              
Jefe Oficina de Planeación (E)                    Coordinadora Grupo de Cooperación Internacional
Proyectó: Gabriel Fernando Molano Sierra

Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación                                     

Revisó: Luzmila Fajardo Español
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