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ACTA No. 016 (12/05/2021)
En Bogotá, D.C., a los doce (12) días del mes de mayo de dos mil veintiuno (2021), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: RELATORÍA
SUBPROCESO: N.A.
MODIFICACIÓN:
· CARACTERIZACIÓN PROCESO RELATORIA. CÓDIGO CAR-PRO-RE-001. VERSIÓN 3
· INSTRUCTIVO FUENTES DE INFORMACIÓN Y CARACTERÍSTICAS DE LAS PUBLICACIONES. CÓDIGO INS-RE-00-001. VERSIÓN 3

· PROCEDIMIENTO MECANISMOS DE ADMINISTRACIÓN DE DOCUMENTOS. CÓDIGO PRO-RE-00-001. VERSIÓN 3

· PROCEDIMIENTO ATENCIÓN A USUARIOS. CÓDIGO PRO-RE-00-002. VERSIÓN 3

· PROCEDIMIENTO PUBLICACIÓN DE DOCUMENTOS. CÓDIGO PRO-RE-00-004. VERSIÓN 3

· PROCEDIMIENTO ASESORAMIENTO ACTIVIDADES DE RELATORÍA. CÓDIGO PRO-RE-00-006. VERSIÓN 3

· PROCEDIMIENTO CONSTRUCCIÓN LÍNEAS DOCTRINALES. CÓDIGO PRO-RE-00-009. VERSIÓN 2

JUSTIFICACIÓN:

En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados por los procesos serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso o subproceso.

Se realiza ajustes en los documentos de acuerdo con la Resolución 447 de 2020, se revisó integralmente los documentos, en algunos documentos se agregaron nuevas actividades y se modificaron otras. El documento PRO-RE-00-004 Cambia de nombre a PUBLICACIÓN DE DOCUMENTOS. El documento PRO-RE-00-006, cambia su nombre a ASESORAMIENTO ACTIVIDADES DE RELATORÍA. Así mismo el instructivo se actualiza de acuerdo con el nuevo formato.
La modificación, creación o eliminación de los documentos se encuentra avalado por el líder del Proceso, y los documentos se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.

Para la formalización de la modificación, creación o eliminación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso o subprocesos de los documentos afectados.
LUCY MARGARITA OSORIO MASTRODOMENICO
RUTH STELLA GARCIA ALARCÓN
Jefe Oficina de Planeación



Coordinadora Grupo Relatoría
Proyectó: Luzmila Fajardo Español
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