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ACTA No. 024 (02/07/2021)
En Bogotá, D.C., a los dos (2) días del mes de julio de dos mil veintiuno (2021), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:
Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN FINANCIERA
SUBPROCESO: EJECUCIÓN PRESUPUESTAL Y TESORERÍA
CREACIÓN:
FORMATO INFORME DE GESTIÓN CONTRATISTAS. CÓDIGO REG-GF-EJ-007. VERSIÓN 1.
ELIMINACIÓN:

· FORMATO CERTIFICACIÓN PARA INTERVENTORÍA Y SUPERVISIÓN DE CONTRATOS. CÓDIGO REG-GF-EJ-002. VERSIÓN 1.
· FORMATO RELACIÓN DE PRODUCTOS O SERVICIOS ADQUIRIDOS SEGÚN CPC. CÓDIGO REG-GF-EJ-003. VERSIÓN 1
JUSTIFICACIÓN:

En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados por los procesos serán aprobados por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso o subproceso.

La jefe de la División Financiera solicita que en razón del hallazgo realizado en Auditoría Financiera vigencia 2019, practicada por la Contraloría General de la República CGR, suscrito por la Procuraduría General de la Nación el 12 de junio de 2020, se crea el formato Informe de Gestión Contratista, Es importante mencionar que esta acción de mejora está asociada al Grupo de Contratación, pero es un formato compartido con la División Financiera quien en este caso es responsable del proceso en el que se deberá relacionar el nuevo formato y en consecuencia se solicita la eliminación de los formatos REG-GF-EJ-002 Y REG-GF-EJ-003.
Para la formalización de la modificación, creación o eliminación de los documentos(s) mencionado(s), se firma la presente Acta por los suscritos Jefe de la Oficina de Planeación y Líder del proceso o subprocesos de los documentos afectados.
LUCY MARGARITA OSORIO MASTRODOMENICO
ODILIA BARBOSA PINZÓN
Jefe Oficina de Planeación
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