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ACTA No 028 (9/08/2021)
En Bogotá, D.C., a los nueve (9) días del mes de agosto de dos mil veintiuno (2021), los suscritos funcionarios de la Procuraduría General de la Nación -PGN-, en cumplimiento del Proceso de Gestión de Mejora Continua, Subproceso Gestión de Calidad, procedimiento: Control de Información Documentada y de acuerdo con la solicitud de creación, modificación, o eliminación de información documentada, formato REG-MC-GC-001 se reunieron para aprobar la:

Creación            Modificación                Eliminación              de los siguientes documentos: 
PROCESO: GESTIÓN DOCUMENTAL
SUBPROCESO: ADMINISTRACION DE MATERIAL DOCUMENTAL
CREAR: 

1. FORMATO ENCUESTA DE SATISFACCIÓN DE USUARIOS GRUPO DE ARCHIVO CENTRAL. CODIGO: REG-GD-AM-012. VERSION 1
JUSTIFICACIÓN:
En el proceso de Mejoramiento Continuo, Procedimiento de PRO-MC-GC-001 “Procedimiento Control de Información Documentada” donde se describe la forma de modificar, crear o eliminar documentos del S.G.C. y se define que los documentos creados o modificados serán aprobados técnicamente por acta firmada por el jefe de la Oficina de Planeación y el Líder o Lideres del Proceso y subprocesos. 

Dentro del proceso de Gestión Documental, Subproceso Administración de Material Documental, se hace necesario la creación del formato Encuesta de Satisfacción de Usuarios Grupo de archivo Central, En aras de dar cumplimiento al plan de mejoramiento de la División, con el ánimo de conocer el nivel de satisfacción de los usuarios de la entidad frente a los servicios que presta el archivo central.
La creación de este documento se encuentra avalado por el jefe de la División de Gestión Documental y se dan como resultado de un mejoramiento al proceso de Gestión Documental, Subproceso evaluación, verificación de inventario y descarte de material bibliográfico y se ajustan a los criterios técnicos del Sistema de Gestión de Calidad de la PGN.

Para la formalización de la creación de los documentos mencionados, se firma la presente Acta por los suscritos jefes de la Oficina de Planeación y el jefe de la División de Documentación.
LUCY MARGARITA OSORIO MASTRODOMENICO   MYRIAM STELLA ORTIZ QUINTERO   
Jefe Oficina de Planeación



   Jefe División de Documentación 
Proyectó: 
Luzmila Fajardo Español
Revisor Técnico designado por la Oficina de Planeación
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	Lugar de Archivo:  Oficina de Planeación-Archivo de Calidad 
	Tiempo de Retención:

2 años
	Disposición Final:  

Eliminar
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