RESOLUCION NÚMERO 292
(19 OCTUBRE 2007)
Por medio de la cual se adopta el Manual de Calidad de la Procuraduría General de la Nación.

EL PROCURADOR GENERAL DE LA NACION
En ejercicio de sus atribuciones constitucionales y legales, en especial las consagradas en los numerales 7 y 41 del articulo 7° del Decreto Ley 262 de 2000, y

CONSIDERANDO:

Que son funciones del Procurador General de la Nación: "Expedir los actos administrativos, órdenes, directivas y circulares que sean necesarios para el funcionamiento de la entidad y para desarrollar las funciones atribuidas por la ley" y "Expedir los planes indicativos y de acción de la entidad, así como los manuales de control interno de gestión, de funciones y requisitos específicos y de procedimientos". 

Que el Decreto 262 de 2000 en su articulo 11, consagra como una de las funciones de la Oficina de Planeación la de elaborar, en coordinación con las dependencias y para la aprobación del Procurador General, los manuales de funciones, requisitos específicos y procedimientos administrativos de la entidad y mantenerlos actualizados. 

Que por medio de la Resolución No. 107 de 19 de abril de 2005, se creó el Sistema de Gestión de la Calidad para la Procuraduría General de la Nación, el cual debe implementarse con base en la normatividad de calidad vigente y aplicable a la entidad que es la Norma Técnica de Calidad para la Gestión Pública (NTCGP) 1000:2004. 

Que de acuerdo con lo establecido en el artículo tercero de la Resolución No. 107 de 19 de abril de 2005, la Oficina de Planeación tiene la responsabilidad de desarrollar, aplicar, mantener, revisar y perfeccionar el Sistema de Gestión de la Calidad creado en la entidad. 

Que por lo expuesto, la Oficina de Planeación, cumpliendo con la NTCGP 1000:2004, elaboró el Manual de Calidad de la entidad, como documento de presentación del Sistema de Calidad de la Procuraduría General de la Nación, cuyo contenido fue aprobado por el Comité de Coordinación de Control Interno, como consta en el acta 021 del 19 de Septiembre de 2007. 

Que en mérito de lo expuesto, 

RESUELVE

ARTICULO PRIMERO. Adoptar el Manual de Calidad de la Procuraduría General de la Nación, contenido en el documento anexo, que forma parte integral del presente acto administrativo y que se entiende incorporado al Sistema de Gestión de Calidad de la entidad. 

ARTICULO SEGUNDO. El Manual de Calidad será administrado por la Oficina de Planeación y sus modificaciones serán aprobadas por la alta dirección del Sistema de Gestión de Calidad. 

ARTICULO TERCERO. La Oficina de Planeación, de forma conjunta con la Secretaria General y el Instituto de Estudios"'del Ministerio Público, deberá coordinar las acciones y estrategias de divulgación del presente acto administrativo, que en primer término se i dará a conocer a través de la página Web de la entidad. 

ARTICULO CUARTO. La presente resolución rige a partir de la fecha de su expedición. 

PUBLIQUESE, COMUNIQUESE y CUMPLASE,

Dada en Bogotá D.C. a los 19 OCT. 2007  

EDGARDO MAYA VILLAZÓN

Procurador General de la Nación

Proyecto: OP 

