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ESTUDIOS PREVIOS – (ESCRIBIR EL NOMBRE DEL INSTRUMENTO DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL. Ejemplo: Memorando de Entendimiento entre la Procuraduría General de la Nación, Convenio de Cooperación, Carta de Intención, entre otros).
OBJETO 

(Incluir el objeto del instrumento)
(incluir mes y año en el que se suscribe el estudio previo. Ejemplo: mayo de 2022)

1. INTRODUCCIÓN

En desarrollo de lo señalado en la Resolución No. 339 del 20 de septiembre de 2010 “Por la cual se imparten pautas y criterios para la celebración y supervisión de los convenios que celebre la Procuraduría General de la Nación” en su artículo I numeral 2, y en virtud de las funciones asignadas al Grupo de Cooperación Internacional, mediante Resolución No. 1047 del 25 de noviembre de 2019, artículo segundo, numeral 11, los siguientes son los estudios y documentos previos que sirven de soporte para suscribir el (ESCRIBIR EL NOMBRE DEL INSTRUMENTO DE COOPERACIÓN INTERNACIONAL. Ejemplo: Memorando de Entendimiento entre la Procuraduría General de la Nación, Convenio de Cooperación, Carta de Intención, entre otros).
2. JUSTIFICACIÓN DE LA CONVENIENCIA PARA SUSCRIBIR EL INSTRUMENTO DE COOPERACIÓN– DESCRIPCIÓN DE LA NECESIDAD

La Justificación de conveniencia está compuesta mínimo la siguiente información y estructura:

1. Funciones y competencias de la Procuraduría General de la Nación. Por ejemplo:

La Procuraduría General de la Nación, en el marco del estado social de derecho y por mandato constitucional de conformidad con el artículo 277 de la Constitución Política, es un órgano de control que tiene entre otras funciones guardar y promocionar los derechos humanos, propender por la vigencia de un orden social justo, proteger el interés público y vigilar la conducta oficial de quienes desempeñan funciones públicas.

2. Misión de la Procuraduría General de la Nación. Por ejemplo:
La PGN construye convivencia, salvaguarda el ordenamiento jurídico, representa a la sociedad y vigila la garantía de los derechos, el cumplimiento de los deberes y el desempeño íntegro de quienes ejercen funciones públicas, preservando el proyecto común expresado en la Constitución Política; para producir resultados de valor social en su acción preventiva, ejercer una actuación disciplinaria justa y oportuna, y una intervención judicial relevante y eficiente, orientadas a profundizar la democracia y lograr inclusión social, con enfoque territorial y diferencial.

3. Funciones y competencias de la Procuraduría Delegada o de la dependencia que desarrollará el instrumento, y el marco normativo asociado al objeto del instrumento de cooperación. 

Nota: si es un proyecto que lo desarrolla una dependencia en específico pero que comprende a toda la procuraduría o a varias dependencias, se debe describir de manera general las funciones y competencias que tiene la procuraduría respecto del tema que involucra la cooperación. 

4. La situación (descripción hechos y necesidades) que da lugar a que se considere la celebración del instrumento de cooperación internacional.

5. La naturaleza jurídica, objeto, competencias y misionalidad del cooperante.

6. Proyecto de cooperación, sus objetivos, resultados/productos principales esperados (cuando aplique).

7. Los beneficios y los resultados que se obtienen para la Procuraduría General de la Nación y para el cooperante y como contribuye a la visión de la PGN. 
8. Visión de la Procuraduría: Por ejemplo:

Igualmente, la celebración del instrumento de cooperación contribuirá al logro de la visión de la Procuraduría General de la Nación consignada en el Plan Estratégico Institucional y que está orientada a consolidar una organización con gobierno corporativo, con servidores comprometidos, articulada con su entorno y fortalecida técnica y estructuralmente, capaz de actuar con determinación para combatir la corrupción y la gestión indebida de lo público, así como para prevenir, reparar y sancionar la vulneración de los derechos y realizar justicia, fortaleciendo las instituciones, la participación y la cultura de la legalidad en los territorios.
3. RELACIÓN CON LA PLANEACIÓN INSTITUCIONAL 

Objetivo estratégico (PEI):

Iniciativa Estratégica (PAI):
Alineación Plan Decenal del Ministerio Público:

El Plan Estratégico Institucional se encuentra disponible para la consulta de los funcionarios y la ciudadanía en la página web de la PGN.
4. ESPECIFICACIÓN DEL OBJETO CON SUS CARACTERÍSTICAS RELEVANTES. 

4.1 OBJETO 

(Asociado al instrumento de cooperación)

4.2 ALCANCE DEL OBJETO

Cuando aplique, se realizará una descripción general de las actividades que se ejecutarán en desarrollo del objeto. Incluye lo siguiente:

Áreas de Cooperación.

Implementación de Proyecto (s) o Mecanismos de implementación.
4.3 COMPROMISOS Y/O OBLICACIONES DE LAS PARTES 

4.3.1. POR PARTE DE LA PROCURADURIA GENERAL DE LA NACIÓN.
Se detallarán los compromisos y/o obligaciones de la PGN para el cumplimiento del objeto contractual (si no hay lugar a compromisos y/o obligaciones de la Procuraduría deberá indicarlo expresamente. 

4.3.2 POR PARTE DEL COOPERANTE.
Se detallarán los compromisos y/o obligaciones del Cooperante para el cumplimiento de las partes (si no hay lugar a compromisos y/o obligaciones del cooperante deberá indicarlo expresamente. 

4.3.3 COMPROMISOS Y/O OBLIGACIONES COMUNES DE LAS PARTES: En desarrollo general del instrumento de cooperación, las partes se obligan a cumplir las siguientes obligaciones: 

Se detallarán los compromisos y/o obligaciones de la PGN y del Cooperante para el cumplimiento del objeto del instrumento. (si no hay lugar a compromisos comunes deberá indicarlo expresamente). 

5.  RECURSOS - FINANCIACIÓN DEL INSTRUMENTO
Se incluyen aportes de las partes, y si no hay lugar a erogación presupuestal para la celebración del instrumento se indica expresamente que no es necesaria.

6. FUNDAMENTOS JURÍDICOS

La Constitución Política de la República de Colombia consagra en su artículo 277 que el Procurador General de la Nación es el supremo director del Ministerio Público, a quien le corresponde “Vigilar el cumplimiento de la Constitución, las leyes, las decisiones judiciales y los actos administrativos; Proteger los derechos humanos y asegurar su efectividad, con el auxilio del Defensor del Pueblo; Defender los intereses de la sociedad, entre otras”. 

 

Así mismo, los numerales 1 y 30 del artículo 7 del Decreto Ley 262 de 2000, establecen que le corresponde al Procurador General de la Nación de la Republica de Colombia representar a la Entidad ante las autoridades del poder público y los particulares y “Adelantar gestiones ante entidades nacionales o extranjeras, con el fin de establecer relaciones interinstitucionales o celebrar convenios que contribuyan al cumplimiento de las funciones del Ministerio Público”. 

En ejercicio de las facultades mencionadas, el Procurador General de la Nación expidió la Resolución 200 del 17 de mayo de 2017, mediante la cual resuelve (…) “artículo segundo: Delegar en el Secretario General de la Procuraduría General de la Nación, la suscripción de convenios, entre ellos, los de cooperación, memorandos, cartas y/o actas de entendimiento, de colaboración, interadministrativos, o cualquier otro negocio jurídico que reúna estas calidades, independientemente de la denominación que adopten”. (ESTE PÁRRAFO SE INCLUYE SI EL INSTRUMENTO LO FIRMA EL SECRETARIO GENERAL).

Finalmente, el artículo 20 de la Ley 1150 de 2007 “Por medio de la cual se introducen medidas para la eficiencia y la transparencia en la Ley 80 de 1993 y se dictan otras disposiciones generales sobre la contratación con Recursos Públicos”, establece que “los contratos o convenios financiados en su totalidad o en sumas iguales o superiores al cincuenta por ciento (50%) con fondos de los organismos de cooperación, asistencia o ayudas internacionales, podrán someterse a los reglamentos de tales entidades. En caso contrario, se someterán a los procedimientos establecidos en la Ley 80 de 1993. Los recursos de contrapartida vinculados a estas operaciones podrán tener el mismo tratamiento”. (ESTE PÁRRAFO SE INCLUYE SI HAY LUGAR A EROGACIÓN O APORTES DE RECURSOS POR CUALQUIERA DE LAS PARTES, CUYO VALOR ESTÉ IDENTIFICADO).

7. CONDICIONES DE EJECUCIÓN 

Nota: se deben incluir las condiciones de ejecución teniendo en cuenta la naturaleza de cada instrumento, y mínimo debe incluirse las siguientes. En caso de que alguna de las clausulas siguientes no aplique, indicarlo expresamente:

7.1. PLAZO Y ENTRADA EN VIGENCIA

7.2. LUGAR 

7.3. PROPIEDAD INTELECTUAL DE LOS RESULTADOS

7.4. USO DE EMBLEMAS PUBLICITARIOS

7.5. INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y CONFIDENCIALIDAD

7.6. INDEMNIDAD 

7.7. NO VINCULACIÓN LABORAL

7.8. ARREGLO DE DISPUTAS 
8. SUPERVISIÓN  Y CONTROL  
En virtud de las funciones asignadas al Grupo de Cooperación Internacional, mediante Resolución No. 1047 del 25 de noviembre de 2019, artículo segundo, numeral 13, la supervisión y seguimiento de la ejecución de las actividades desarrolladas en el marco del instrumento de cooperación que se suscriba estará a cargo del Coordinador/a del Grupo de Cooperación Internacional, quien deberá cumplir con las funciones señaladas en la Resolución Nº 339 del 20 de septiembre de 2010.

Por otra parte, la (IDENTIFICAR EL NOMBRE DEL ÁREA. Ejemplo: Procuraduría Delegada para xxxx.), como dependencia interesada en la celebración del instrumento de cooperación, será la responsable temática de la ejecución del instrumento de cooperación, quien de conformidad con lo señalado en el numeral 8 del Artículo II de la Resolución 339 de 2010, presentará periódicamente los informes sobre la ejecución del instrumento de cooperación al Grupo de Cooperación Internacional para la consolidación y remisión al Grupo de Contratación de Secretaría General y/o subir a los sistemas de información correspondientes de acuerdo con los procedimientos que establezca la Entidad. 
Bogotá D.C, el (día en números) del mes de (indicar mes en letras) del año (año en número). 

Firma del Coordinador (a) GCI                                                             Firma del Jefe del área competente
Cargo: Coordinador/a                                                                              Cargo:  xxxxxx

Grupo de Cooperación Internacional                                                       Área:
Elaboró: 

Nombre del funcionario del área competente

Nombre del funcionario del GCI
Revisó: 

Nombre del funcionario del área competente

Nombre del funcionario del GCI
Nota: se deben anexar los siguientes documentos, con las aclaraciones especificadas en el procedimiento para celebración de instrumentos de cooperación internacional:  

1. Documento de identificación de la persona que suscribirá el instrumento.

2. Documento de acreditación o documento de existencia y representación legal del representante legal del organismo cooperante, dependiendo del que aplique para cada caso.

3. Instrumento de cooperación internacional que se suscribirá
.

Verifique que ésta es la versión correcta antes de utilizar el documento
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