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GRUPO DE ALMACEN E INVENTARIOS
REPORTE GESTION DE INVENTARIOS INDIVIDUALES NACIONAL

En Bogotá D.C., a los XXX (31) días del mes de XXXX de XXX (20XX), la suscrita Coordinador (a) del Grupo de Almacén e Inventarios XXXXX  XXXXXX  XXXXXX  XXXXXX, certifica que se realizó la validación de forma semanal a los inventarios individuales nacional, realizando en cruce con la planta de Nómina vs Inventarios aplicativo SIAF.

La PGN por intermedio del Grupo Almacén e Inventarios revela información confiable de la Propiedad Planta y Equipo al servicio de la Entidad, cumpliendo con lo establecido por el Sr. Procurador General de la Nación en Circular. 27 de 03/12/2018, relacionada con la responsabilidad de los funcionarios frente a los inventarios.

A continuación, se especifican las novedades que al cierre de mes se encuentran pendientes por solucionar como resultado del análisis y gestión identificadas en la validación semanal, así:

1. Reporte Exfuncionarios: 

Con ocasión al retiro definitivo de la Entidad. se identifican a la fecha de corte funcionarios con bienes a cargo pendientes por legalizar.

Total Funcionarios XXX = (Ver anexo N.1)

2. Reporte Diferencias entre Dependencias

Corresponde a las diferencias identificadas entre las dependencias registradas en SIAF Inventarios vs la dependencia de asignación de funciones en Nomina HOMINIS, de los funcionarios con bienes a cargo.

Total Funcionarios XXX = (Ver anexo N.2)

3. Reporte funcionarios sin Inventario: 

Corresponde a validación total de los funcionarios de la PGN en nómina a la fecha, identificando aquellos que no poseen inventario a cargo.

Total Funcionarios XXX = (Ver anexo N.3)

XXXX XXXXXX XXXXX  XXXXXX



Coordinador (a) Grupo Almacén e Inventarios



Proyectó: 



