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	CENTRO DE CONCILIACIÓN CIVIL Y COMERCIAL 
CÓDIGO No. 3248
PROCURADURIA DELEGADA PARA ASUNTOS CIVILES 


	Solicitud de Conciliación No.
	IUC-I-20XX-XXXX y/o IUS-E-20XX-20XX y/o RADICACIÓN INTERNA

	Convocante (s)
	

	Convocado (a) (s)
	

	Fecha de Solicitud
	

	Asunto
	


En (ciudad), el día XXXX del mes XXXX del año XXXX, se da inicio a la diligencia programada para el día de hoy, a las XX:XX (ama/pm), con la presencia de XXXXXXXXX, en calidad de Conciliador(a) adscrito(a) al Centro de Conciliación Civil y Comercial de la Procuraduría General de la Nación, identificado(a) con cédula de ciudadanía No. XXXXXXXXXXX, asignado(a) como Conciliador(a) en las presentes diligencias de conciliación extrajudicial en derecho, llevada a cabo de forma remota o presencial (según el caso). 
ANTECEDENTES

1.- El día XX del mes XXXX del año XXXX, el (la) doctor(a) o señor(a) XXXXXXXXXXXXX, identificado(a) con la cédula de ciudadanía No. XXXXXXXXXXXXX, de XXXXXXXXXXXX, actuando como apoderado(a) de XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX (Si es persona jurídica Nit. No.), o personalmente, identificado(a) con la cédula de ciudadanía No. XXXXXXXXXXXXXXXX, promovió trámite de audiencia de Conciliación Extrajudicial en Derecho ante el Centro de Conciliación de la Procuraduría General de la Nación. 
Parte convocada: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, identificado(a) con la cédula de ciudadanía No. o Nit No. XXXXXXXXXXXXXXXX. 
2.- Admitida la solicitud se fijó como fecha y hora para la celebración de la audiencia el día XX del mes XXXX del año XXXX a las XX:XX (am/pm), (en la que se utilizaría la herramienta Microsoft Teams – en caso de audiencia virtual). Se libraron y enviaron las respectivas comunicaciones de citación a las direcciones físicas y/o electrónicas aportadas por el (los) convocante(s), (manifestando de manera expresa que la audiencia se llevaría a cabo por medios virtuales) o, (de forma presencial en la sede del centro de conciliación en la ciudad de XXXXXXXXXXXXXXXXX, conforme a la solicitud efectuada).
HECHOS

(Relación sucinta de los hechos)

PRETENSIONES

La solicitud se presentó a efectos de que las partes lleguen a un acuerdo conciliatorio en relación con las siguientes pretensiones: XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX.
(Relación sucinta de las pretensiones)
ASISTENCIA
Por la parte Convocante: asistió XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, mayor de edad, identificado (a) con XXXX expedida en XXXX (incluir datos de fecha de nacimiento, dirección, correo electrónico y teléfono) (junto con su apoderado (a), el Doctor (a) XXXXXXXXXXXXXXXXXXX, identificado (a) con los documentos de identidad anotados, con dirección electrónica XXXX – en caso de asistir con apoderado).
Por la parte Convocada: asistió XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX, identificado (a) con cedula XXXX, (incluir datos de dirección y correo electrónico), (junto con su apoderado(a), el Doctor(a) XXXXXXXXXXXXXXXXXXX, identificado(a) con los documentos de identidad anotados, con dirección electrónica XXXX – en caso de asistir con apoderado).

EN CASO DE AUDIENCIA VIRTUAL. Se deja constancia que, las partes además de aceptar que se adelante esta audiencia por medios virtuales, han manifestado expresamente que le otorgan al acuerdo los efectos que prevé la ley y permiten la grabación 2° y los artículos 5° y 10° de la Ley 527 de 1999.
TRÁMITE

El Conciliador(a) ilustra a las partes sobre la naturaleza, efectos y alcances de la conciliación, les pone de presente las ventajas y beneficios y los invitó a formular las propuestas que estimaren pertinentes, tendientes a solucionar las diferencias planteadas, advirtiendo que la diligencia se encuentra amparada en el principio de confidencialidad contenido en el numeral 4° del artículo 4° de la Ley 2220 de 2022. 
Luego de examinar las alternativas de arreglo presentadas por el Conciliador(a) y cada una de las ofertas que cruzaron las partes como expresión de su libre autonomía negocial, llegaron al siguiente acuerdo como solución definitiva de sus diferencias, así:

(…)

Teniendo en cuenta que, el anterior acuerdo pone fin a las pretensiones que motivaron la solicitud de audiencia de conciliación y que es aceptado recíprocamente por las partes, el Conciliador(a) hace ver a los involucrados que este arreglo hace TRÁNSITO A COSA JUZGADA y que, en caso de incumplimiento, EL ACTA PRESTA MÉRITO EJECUTIVO. Desde ya se requiere a las partes, para que informen por escrito a este Despacho el cumplimiento del anterior acuerdo conciliatorio. 
Se hace constar que el acta fue leída en su integridad, publicada en pantalla (en caso de audiencia remota) siendo aprobada en su integridad por cada uno de los asistentes sin presentar objeción a su contenido y forma. Las partes además manifiestan que, el acuerdo contenido en esta acta, fue expresión de su libre y espontánea voluntad y así lo hacen contar con su asentimiento expresado en la audiencia. 

Se cumplió con lo establecido en el artículo 64 de la Ley 2220 de 2022. Se suscribe en la ciudad de XXXX siendo las XX:XX (am/pm) del día XX del mes XXXX del año XXXX. 
SE FIRMA POR LOS ASISTENTES (EN CASO DE AUDIENCIA PRESENCIAL)

Parte convocante 

XXXXXXXXXXXXXXXX

Parte convocada 

XXXXXXXXXXXXXXXX

XXXXXXXX

C.C XXXXXX

Conciliador (a) 

Centro de Conciliación de la Procuraduría General de la Nación. Calle 16 No. 4 – 75 Piso 1° PBX 5 87 87 50 Ext.13435/13436/13439  Fax 5 878750 Ext: 13482  conciliacion.civil@procuraduria.gov.co

	VIGILADO
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